

道琼斯案曝巨额股票内幕交易

SEC指控一对香港夫妇涉嫌利用此次并购的内幕消息非法获利逾800万美元

相比仍在商谈中的新闻集团50亿美元收购道琼斯公司的交易本身,围绕该案的巨额股票内幕交易反倒吸引了公众更多的关注目光。当地时间8日,美国证券交易委员会(SEC)向纽约曼哈顿的美国地方法院提起诉讼,指控一对居住在香港的夫妇涉嫌在道琼斯并购案的消息正式发布前,利用内幕消息买入该公司股票,从而实现非法获利超过800万美元。

半个月赚了810万美元

根据SEC刊登在其网站的起诉书,在今年4月13日至30日期间,也就是新闻集团5月1日正式宣布收购消息之前,香港的Kan King Wong(下称Wong)和Charlotte Ka On Wong Leung(下称Wong妻)夫妇通过在香港美林公司开设的账户分几次买入了道琼斯公司供给415000股的股票,买入价均在30多美元,总价值在1500万美元附近。

在本月1日并购消息出台当天,道琼斯的股价飙升55%,收盘报56.20美元。两天后的4日,Wong氏夫妇向其经纪美林公司发出了卖出所有道琼斯公司股票的指令。据SEC估算,如果按目前的市价成交,这笔交易能给Wong氏夫妇带来近810万美元的“暴利”。

对此,SEC认为:“这是一桩牵涉巨额获利和高度可疑的内幕交易案例。”该机构在起诉书中称,这对夫妇在并购消息曝光之前,“异常”地大笔买入道琼斯股票。

之所以说“异常”,SEC认为,首先,这是Wong氏夫妇第一次买入道琼斯公司的股票,并且415000股的巨大买入量占到同



道琼斯董事涉嫌内幕交易 资料图

期道琼斯股票总交易量的3%。在4月13日之前,Wong氏夫妇的账户中基本都是债券资产,唯一的股票资产是2500股的英特尔股票,价值54000美元左右。

SEC的另一质疑在于Wong氏夫妇买入股票资金的来源,据SEC指称,在4月13日,Wong氏夫妇从一位名为Michael Leung Kai Hung的香港人那里转入了约320万美元资金,后者正是Wong妻之父。而在4月20日,Wong氏夫妇又从布鲁塞尔的一家银行账户转入资金400万美元。

疑为道琼斯董事泄密

据称,Wong氏夫妇都在电信行业工作,对于他们如何提前得知关于此次收购的内幕消息,目前尚不得而知,SEC的诉状也

未明确提及此事。不过,据美国媒体报道,一种可能的情况就是道琼斯公司董事涉嫌泄密。

据《华尔街日报》报道,现任道琼斯董事之一的David Li可能会与此次内幕交易事件有牵连。David Li目前是香港某银行的主席兼CEO,而Wong妻之父Michael Leung则恰恰也是这家银行加拿大子公司的董事之一。此外,两人还有其他商业上的关联。

SEC的诉状尽管提到了Wong妻之父Michael Leung,不过并未指控其有任何不当行为,而对David Li则根本没有提及。在回答《华尔街日报》提问时,David Li表示,自己没有向任何人、哪怕是自己的妻子透露任何关于道琼斯并购案的消息,他还承认,自己的认识Michael

Leung,并且是朋友关系,但自己绝对没有向他透露并购的消息。
或有更多类似交易曝光

最新的起诉也是SEC发起的针对道琼斯并购案的第一起股票及期权交易诉讼,不过,从种种迹象看,围绕此次收购案的更多股票交易黑幕可能还会陆续曝光。

就在上周,美国司法部门与SEC已对新闻集团以及道琼斯公司发起调查,理由是这两家公司日前宣布相关收购提议前涉嫌从事可疑交易。道琼斯公司发言人本周一表示,已经收到纽约司法部长办公室的传票,另外SEC也要求该公司提供与期权交易有关的信息。公司发言人表示,道琼斯将全面配合政府部门的工作。

在5月1日的并购声明发布前的几个交易日中,除了股价一路狂飙之外,道琼斯公司的股票期权大受追捧,交易量超过今年第一季度的交易总量。监管当局据此认为,收购提议可能被提前泄露。

具体到本起诉讼,SEC要求

法庭冻结Wong氏夫妇总资产已达2300万美元的股票账户,同时要求他们交出810万美元的非法所得,承担相关民事罚款。而法庭昨天发布的文件则要求,被告方必须在6月18日亲自或由律师代理出庭。

自今年3月起,美国证券监管部门就开始关注外国投资人在美企并购消息宣布前的股票交易情况。除了这对香港夫妇被指控涉嫌内幕交易以外,SEC至少还提起了两起类似的诉讼。

(朱周良)

巴菲特股东大会纵论天下事

在伯克夏-哈撒韦公司今年的股东大会上,亿万富翁巴菲特提出了一系列观点,其中涉及他对报纸行业的看法、对整合媒体行业的态度以及其公司在中国石油天然气股份有限公司中的股权等多个社会及投资问题。

约27000名股东出席了周六在奥马哈Qwest Center举行的年度大会,会上巴菲特和公司副董事长查理·芒格回答了六个小时的问题。过去1年中哈撒韦公司的A类股上涨了23%。该股上周五在纽约证交所收于109250美元。

面对媒体行业变化,巴菲特认为报纸销量及发行量之所以下降不是因为一些大型媒体企业实行了双级股票制,而是因为科技和文化领域出现了变化。巴菲特在年会上向股东说,实际上,世界已经和以往大不相同了。

他指出目前没有收购更多报纸的计划。巴菲特预计越来越多的报纸将落入一类特定所有者手中,他们愿意以高出报纸经济价值的价格出手收购,因为他们知道报纸可以为自己建立政治声望,也可以让对手名誉扫地。

上周日巴菲特接受了记者的提问,当有记者问他对报纸有何看法时巴菲特说,他曾答应Buffalo News的原始所有者不会将其出售,就算买家出高价他也不会。Buffalo News是纽约州一家媒体公司,几十年前为哈撒韦公司所收购。巴菲特还说他不会收购更多的报纸,但他不会食言。

巴菲特再次对衍生品风险发出了警告,他说交易员、投资者和企业的过量借贷将最终导致金融市场出现严重紊乱。此前将衍生品种做“金融领域的大规模杀伤性武器”后,巴菲特在回答一个有关衍生品交易的问题时又指出,他预料衍生品和借贷,或是杠杆交易将不可避免地最终给金融市场参与者带来重大损失。

(逢佳)

必和必拓或购力拓

催生矿业“巨无霸”

继美国铝业宣布发起对加拿大铝业的敌意收购之后,全球原材料行业日前再度传出轰动并购消息——全球最大的矿业集团必和必拓公司,可能出价逾1000亿美元收购该国另一矿业巨头力拓。这一传闻尚未得到双方证实,但若属实,则有望催生一家新的全球矿业寡头,特别是在铁矿石领域。

受并购传闻刺激,必和必拓和力拓在澳洲和欧洲交易的股票纷纷大涨,力拓股价更一度飙升11%。

股价大幅飙升

周四澳大利亚股市收盘时,

必和必拓和必拓双双大涨,并一举推高基准股指再创纪录新高。力拓股价一度飙升11.1%,至纪录高点99.69澳元,创1987年来最大单日涨幅,不过收盘涨幅有所收敛,最终上涨6.5%。而必和必拓股价收升2.4%,报31.93澳元,盘中也一度创下32.58澳元的历史新高。

在欧洲市场,必和必拓和力拓昨日中盘也大幅上涨,并带动矿业股全线走高。力拓一度上涨5.8%,涨幅居欧股之首。必和必拓涨1.9%。

此前市场有传言,称必和必拓将以1000亿美元以上的代价

事实上,随着商品价格持续

高涨,相关企业现金流异常充裕,因此近年来资源行业的并购层出不穷,也不断缔造出新的行业寡头。据统计,今年以来,全球矿业已有至少473起并购交易出台。当然,握有更大定价权的矿业寡头的涌现,对于位于消费端的企业和个人来说并非什么好消息。

就在本周早些时候,美国铝业公司出价269亿美元敌意收购加拿大铝业,有望创建全球最大的铝生产企业。这也是继去年米塔尔钢铁以390亿美元收购阿塞洛之后,全球原材料行业有史以来规模第二大的收购个案。

据称,上述并购计划若最终实施,合并后的新公司将控制全球氧化铝及初级铝产品市场约25%的份额,成为世界上最大的铝业公司。(Rusal)

有意思的是,就在前一天,瑞信集团还预测称,美铝收购加拿大铝业,但其本身也可能面临来自必和必拓、力拓等矿业公司的竞争。瑞信的分析师在5月7日的报告中表示,美国铝业也有可能成为并购对象,潜在的收购方包括Anglo American、淡水河谷、必和必拓以及力拓等。

瑞信的分析师称:“我们认为对美国铝业和加拿大铝业很

有可能出现其他的收购方。在可能进行长时间的反垄断评估期间,其他有兴趣的团体将有充足的时间对这两家公司有所举动。”

在并购乐观预期的推动下,加拿大铝业的股价本周持续走高,8日该股继续飙升35%,至82.11美元,已超过了美铝的出价。而美国铝业股价8日也大涨8.3%,至38.63美元,创去年11月22日来最大涨幅。(朱周良)



必和必拓可能成功打造矿业“巨无霸” 资料图

蒙代尔:人民币升值过快有风险

1999年诺贝尔经济学奖得主、著名经济学家蒙代尔日前表示,中国的宏观调控首先要解决国际收支平衡问题,他同时表示,中国应警惕人民币过快升值,以免破坏“高增长低通胀”的整体宏观经济格局。

至于如何平衡国际收支,蒙代尔提出了两点建议:一是让中国放开甚至取消外汇管制,允许国内个人投资者自由持有外汇,以刺激进口和内需;二是官方要停止通过买入美元维持货币政策稳定的做法。

对于即将到来的中美第二次战略经济对话,蒙代尔建议,中国方面应该采取一些措施,既能够帮助平衡美国的国际收支,但

居高不下的现象,蒙代尔解释说,中国的独生子女人口政策的推行,使得目前仍缺乏健全社会保障体系的一些人丧失了未来养老的安全感,所以导致了高储蓄的现象。而在美国,由于海外投资人大量购买美国股票和债券等资产,极大地支撑了美国资本市场,从而使得美国人有了更多收入以外的资产收益来用于消费。

对于即将到来的中美第二次战略经济对话,蒙代尔建议,中国方面应该采取一些措施,既能够帮助平衡美国的国际收支,但

同时也要对中国自身有利。他认为,可以让人民币升值,但这对中国自身不利。

对于近期跌跌不休的美元,蒙代尔表示,只要美国继续保持“超级大国”的地位、美国经济持续增长,至少在可预见的未来,还没有任何一种货币可以取代美元作为国际最主要储备货币的地位。他还认为,没有必要完全消除美国的赤字,因为美国保持赤字对全球经济有利,为全球经济提供了动力和足够的流动性。(小安)

■环球扫描

欧美在亚洲加速发展FTA战略

日本《富士产经商报》8日刊登文章称,欧美正在通过加速缔结自由贸易协定(FTA)的战略,谋求在亚洲更大的出口市场。

文章说,韩国和欧盟有关缔结自由贸易协定的正式谈判7日在首尔拉开了帷幕,而此前,欧盟与东盟刚刚开始FTA谈判达成协议。欧盟去年10月出台的一份新贸易政策,已将着眼点放在了“世界的成长中心”亚洲。

此外,以亚太经合组织为舞台的美国,今年4月已经抢先与韩国达成了自由贸易协定。文章认为,这些意味着欧美与中国的东亚贸易主导权之争将愈演愈烈。

据报道,欧盟与韩国本轮有关缔结自由贸易协定的谈判将持续到11日,第二轮谈判将于

今年7月在布鲁塞尔举行。此外,欧盟与东盟和印度的自由贸易谈判也进入了最后读秒阶段。欧盟贸易委员曼德尔森说,与亚洲各国进行自由贸易谈判是为欧洲提供新的市场,他非常期待谈判的成功。

文章认为,在与东盟的自由贸易谈判方面,中国可以说走在了前面。继2005年下调关税之后,去年12月中国又与东盟达成协议,要在2010年之前推进服务业的自由化进程。

文章称,虽然有人指出中国下调关税作用不大,但2006年中国与东盟之间的贸易额比上一年增长23.4%,今年第一季度同比又增长24.8%,达到431亿美元。中国已成为仅次于欧盟、美国和日本的东盟第四大贸易伙伴,且增长势头异常强劲。

美称会给朝时间解决被冻资金问题

美国国务院发言人麦科马克8日在新闻发布会上说,鉴于朝鲜正在积极解决被冻结在澳门汇业银行的资金问题,美国愿意给朝鲜更多时间以解决这一复杂问题。

麦科马克说,有迹象显示,朝鲜正在积极解决被冻结资金的问题。他说:“我们已经说过,我们将给他们一些时间和空间去解决这一问题。”他表示,解决这一问题非常复杂,所花时间超出任何人的想像。

麦科马克强调,朝鲜政府已经多次向美国保证,他们会履行

朝核问题六方会谈所确定的2·13共同文件。

上周,美国助理国务卿、六方会谈美国代表团团长希尔公开表示,朝鲜并没有利用其被冻结资金问题来拖延履行2·13共同文件。

麦科马克说,有迹象显示,朝鲜正在积极解决被冻结资金的问题。

朝鲜一直坚称,如果不能提取被冻结在澳门汇业银行的约2500万美元资金,朝方就不会执行2·13共同文件,关闭并封存宁边核设施。

美房产经纪人协会下调房市预期

据美联社消息,由于贷款标准提高以及次级抵押贷款市场危机,美国全国房地产经纪人协会8日下调了今明两年对美国房地产市场的预期。

该协会公布的数据显示,今年美国旧房销售量将为629万套,比去年的648万套有所减少。今年旧房交易中间价预计下降1%,至每套21.98万美元,而明年价格有望回升1.4%。

新房销售方面,预计今明两年将从去年的105万套分别降至86.4万套和93.6万套。新房交易中间价今年将为24.64万

美元,明年预计上涨2.2%。

此外,今明两年新房开工量将从去年的180万套分别降至146万套和152万套。房地产经纪人协会同时预计,30年期固定利率房贷的利率今年第

四季度将从目前的6.16%升至6.5%。

房地产经纪人协会的经济学家指出,投机者过去5年将房价推至历史高位,他们资金的撤出必然导致房价降温。然而,美

国整体经济形势依然向好,房地产市场将在今年下半年实现“软着陆”。

美能源部估计今夏汽油需求强劲

据美联社消息,由于贷款标准提高以及次级抵押贷款市场危机,美国全国房地产经纪人协会8日下调了今明两年对美国房地产市场的预期。

该协会公布的数据显示,今年美国旧房销售量将为629万套,比去年的648万套有所减少。今年旧房交易中间价预计下降1%,至每套21.98万美元,而明年价格有望回升1.4%。

新房销售方面,预计今明两年将从去年的105万套分别降至86.4万套和93.6万套。新房交易中间价今年将为24.64万

美元,明年预计上涨2.2%。

报告估计,美国普通无铅汽油平均零售价本月为每加仑3.01美元,随后将略有下降,但到8月份将再次上涨到每加仑3.05美元。

报告指出,汽油价格可能高于原预期的主要原因。报告认为,几家大炼油厂由于设备定期维护等原因而临时停工会影响汽油正常生产、全球汽油需求旺盛以及美国汽油进口量下降。

报告还预测,美国汽油日均需求量今年第二季度为942万桶,比去年同期增加12万桶;第三季度为956万桶,同比增加9万桶。

汤姆森公布与路透并购方案

加拿大媒体巨头汤姆森金融公司8日对外公布了与英国路透集团的首席执行官汤姆·格洛瑟领导,但将由汤姆森家族控股53%。两家公司还表示,在合并后的头3年预计将节约成本约5亿美元。

根据汤姆森的并购方案,路透集团股东所持有的每股路透股票可获得3.525英镑现金和0.16股汤姆森股票,按市值计算约为6.86英镑。

据美联社报道,汤姆森公司和路透集团合并后将被命名为“汤姆森-路透”,新公司市值约为450亿美元。其在全球金融信息市场的份额将占到三分之一,从而超过现在的市场领先者彭博新闻社。

汤姆森和路透在一份联合声明中说,新公司将由路透集团的首席执行官汤姆·格洛瑟领导,但将由汤姆森家族控股53%。两家公司还表示,在合并后的头3年预计将节约成本约5亿美元。

虽然路透集团强调目前还有一些细节需要谈判,但市场分析人士普遍认为交易最终达成的可能性很大。

汤姆森、路透和彭博新闻社是全球主要的三家金融信息提供商。近年来,由于彭博社的崛起,路透逐渐失去了长期以来的主导地位,如果汤姆森和路透能成功合并,将会在与彭博社的竞争中占据有利位置。

(以上均据新华社电)